
  
  

  

  13981398ماه ماه   آذرآذر  2929
  عمومي دوازدهمعمومي دوازدهم

  هاي تجربي، هنر، منحصراً زبانهاي تجربي، هنر، منحصراً زبان  رشتهرشته

  

الهام  - كاظم كاظمي - محسن فدايي - مريم شميراني - مقدم ابراهيم رضايي- داود تالشي- اميرعلي برخورداريون- محسن اصغري- مهدي آسمي  فارسي 
 حسن وسكري- مرتضي منشاري- الدينافشين محي- ديـمحم

الهه  - سيدمحمدعلي مرتضوي - مسعود محمدي - مجيد فاتحي-زادهبشير حسين-هادي پولادي-ولي برجي-ابراهيم احمدي   ان قرآنزب عربي
 زادمهدي نيك-االله نوروزيولي-خواهمسيح

  سيداحسان هندي - ففيروز نژادنج - كبير مرتضي محسني - وحيده كاغذي- محمد رضايي بقا- پور امين اسديان - محبوبه ابتسام  دين و زندگي 
  فر مهران شهاب -ميرحسين زاهدي -فريبا توكلي -مهدي احمدي  زبان انگليسي 

  

  

 گروه مستندسازي رتبه برتر گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  حسن وسكري-مرتضي منشاري -مريم شميراني محسن اصغري  الهام محمدي  فارسي 

  پويا شمشيري 

  فريبا رئوفي

 سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد مهدي نيك   زبان قرآن عربي
  ليلا ايزدي  درويشعلي ابراهيمي محتوايي: سهيلا خاكبازمشاور

محمد   دين و زندگي 
 آقاصالح

-پورامين اسديان
  محمدابراهيم مازني - سكينه گلشني - بقا محمد رضايي سيداحسان هندي

  محدثه پرهيزكار
  معصومه شاعري حاتانياندبورا  دبورا حاتانيان  معارف اقليت
  پيشه فاطمه فلاحت  شهريار رجايي  سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي 

  

 الهام محمدي مدير گروه

 معصومه شاعري  مسئول دفترچه
  الهه مرزوق، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 ياريفاطمه علي  آرا صفحه
 عليرضا سعدآبادي  پنظارت چا

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب



طراحان براساس حروف الفبا   

 و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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  2: ةصفح  ، هنر، منحصراً زبانتجربيدوازدهم  عمومي  98آذر  29 آزمون -)3( ةپروژ   
   

 
 )تبريز -مهدي آسمي(    - 1

  مستور: پوشيده و پنهان
  صفت مفعولي عربي است و بايد به شكل صفت معنا شود نه اسم. مستور 

  هاي ديگر تشريح گزينه
: مـات كه (ايدونك: ايدون كه/ ايدون: ايـن چنـين)/ م   چنين  اين ايدونك:»: 1«گزينة 

  مرگ، مردن
  ، بساط شطرنجروش، طريقه: نمطپگاه/ ، دم : بامداد، سپيدهصباح»: 2«گزينة 
 يا شب/ سور: جشن، عروسي فرا رسيدن هنگام غروب گاه شدن: بي»: 4«گزينة 

  نامه) ، لغت، واژه3فارسي (
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    - 2

فته كارر به» اجازه«در معناي » ب، هـ، د«در بيت صورت سؤال و ابيات » دستور«واژة 
  است. 

كـار   به» وزير«و » روش و قاعده«ترتيب در معناي  به» ج«و » الف«اين واژه در ابيات 
  )48صفحة ، لغت، 3فارسي (  رفته است.  

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(    - 3

  اند از: هاي املايي عبارت غلط
  ستغرق بحر حقم ←مار غاشيه/ مستغرق بهر حق  ←مار قاشيه 

  )تركيبي، املا، 3فارسي (  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(    - 4

گوشـه  « تشـبيه/ » چـو چشـم   هـم «/ اسـتعاره » گير بـودنِ چشـم   بين و گوشه راست«
» بالانشـين »/ «گمـراه «كنايـه از  » رو كـج «، »عزلت اختيار كـردن «كنايه از » گرفتن

  »چشم و ابرو«نظير:  مراعات»/ جو برتري«كنايه از 
  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(    - 5

معناي يكساني دارنـد و آرايـة تكـرار را پديـد     » باده«و » دوش«هاي  در اين بيت واژه

  اند (جناس تام ندارند) آورده

  هاي ديگر تشريح گزينه

  اس تام: بالا (قامت) و بالا (مقابل زير)/ جناس ناقص: بالا و بلاجن»: 1«گزينة 

  تاب (قرار) و تاب (پيچ و خم)/ جناس ناقص: طاقت و طاق: جناس تام»: 3«گزينة 

 داد (فرياد) و داد (فعل ماضي)/ جناس ناقص: داد و باد: جناس تام»: 4«گزينة 

 )48صفحة ، آرايه، 3فارسي (

 

 )ساري -حسن وسكري(    - 6

 اليـه  اليه مضاف اليه)/ كه: مضاف شوق: هسته/ نام: وابسته (مضاف ←نامِ  كه (كيست)  شوق
 (وابستة وابسته)

 هاي ديگر تشريح گزينه

 وابستة وابسته ندارد.»: 1«گزينة 

گستاخ (وابستة هسته) صفت/ كه (وابسـتة   ←ديدة گستاخ كه (كيست) »: 2«گزينة 
 اليه هسته) مضاف

بيدار (وابسـتة هسـته) صـفت/ كـه (وابسـتة       ←كه (كيست)  ديدة بيدار»: 3«گزينة 
 اليه هسته) مضاف

  )66و  65هاي  صفحه، زبان فارسي، 3فارسي (  
----------------------------------------------  

 )الدين افشين محي(    - 7

كـس از يـاران مجلـس بـر مـن       دل هيچ«شدة مصراع اول به اين صورت است:  مرتب
  نهاد. » دل«  اليه است و نقش مضاف» كس«نقش بنابراين » نسوخت

  مفعول. » شمع«نهاد (من) محذوف است و  ،»بينم شمع مي«در جملة دوم يعني 
 نهاد است.» اشك«رود) آشكار است كه نقش  در جملة آخر (اشكش بر روي زرد مي

  )54صفحة ، زبان فارسي، 3فارسي (
 ----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(    - 8

  هركس عاشق نيست، الهي نابود شود.»: 4«مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة 
  هاي ديگر  تشريح گزينه

 .پس بر هر چيزِ فاني دل مبند هستند،ق و عاشق تا ابد زنده شع»: 1«گزينة 

، اجـازة ورود بـه   كسي كه عاشـق نيسـت   عاشق شو (مفهوم مصراع اول)،»: 2« گزينة
  گاه معشوق را ندارد (مفهوم مصراع دوم)بار

  .در راه عشق خود را فراموش كن»: 3«گزينة 
  )47صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -مهدي آسمي(    - 9

 عشق زيسـتن را مردگـي،   بيند و بي در عاشق بودن ميزنده بودن را  شاعر ها، تمام گزينه
 اره به اين دارد كه در عشق، بايد هر چيز غير عشق را ترك كرد.شا، »1«گزينة  ولي

  )56صفحة ، مفهوم، 3فارسي (
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(    -10

خواهد كه از سوز عشق بگويد تا صدها جان نثـارش   از سالك مي» 2«شاعر در گزينة 
، دست كشيدن از هواي نفس است كه »4و  3، 1«هاي  گزينه كنند؛ اما پيام محوري

  .شود باعث كمال يافتن سالك مي
  هاي ديگر  تشريح گزينه

  هواي نفست را نابود كن.»: 1«گزينة 
  شوي. اگر هواي نفست را نابود كني محبوب درگاه خداوند مي»: 3«گزينة 
 ر تا به محبوب الهي بپيوندي.اخود را كنار بگذ»: 4«گزينة 

  )53صفحة ، مفهوم، 3فارسي (

 )3فارسي (
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 )كاظم كاظمي(     -11

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ت حاجيان: جمع منسك يا منسك: جاهاي عبادمناسك»: 1«گزينة 
  نماز پيشين: نماز ظهر»: 2«گزينة 
 بند عقد: گردن»: 3«گزينة 

  نامه) ، لغت، واژه2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(    -12

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  اند از: هاي ديگر عبارت املاي صحيح واژگان در گزينه

»: 4«(پافشـاري)/ گزينـة    اصـرار »: 2«فراغ (آسايش، آسـودگي)/ گزينـة   »: 1«گزينة 
 حلال (حلال: روا، جايز/ هلال: ماه نو)

  )تركيبي، املا، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(    -13

  علت زردي پاييز را درد عشق دانسته است، علت دروغين.)شاعر تعليل ( حسن»: ج«
  شيرين)  آميزي (سخن حس »:د«
  تر است)  هم باريك (كمر از موتشبيه  »:الف«

) دلـم راه صـحرا   اسـتعاري = تشـخيص   (اضافةدست غم، دامن صحرا : رهااستع »:ب«

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (   عاره)است وتشخيص ( بگرفت

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(    -14

  شود.   در معناي حقيقي به كار رفته است و مجاز محسوب نمي» نگين«در اين بيت واژة 

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  سخنمجاز از:  باده، شراب / حرف مجاز از:  ساغر »: 2«گزينة 
  گورم، قبرممجاز از:  خاكم »: 3«ة گزين

 دريا، رودخانهمجاز از:  آب »: 4«گزينة 

  )22صفحة ، آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(    -15

  »ما«بدل براي » بيدلان« ما بيدلان »: ج«بيت 
  »تو«بدل براي » خود« تو خود »: د«بيت 

  )34صفحة ، زبان فارسي، 2ارسي ف( 

 )محسن اصغري(    -16

  هاي وصفي: تركيب
خانـة   ،يـك اتـاق   ،خـانوادة ديگـر   ،خانـة مشـترك   ،اي زندگي درويشانه ،همة تمكني

  يك اتاق (هشت مورد) ،همان اتاق ،سالي كهن
 ».صفت اشاره«است نه » ضمير«مورد  در هر دو» آن«واژة 

  )44صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(    -17

رسـاني خـدا و    دن براي رزق و توكل مطلق بـه روزي تلاش نكر ،بيت اول :»4«گزينة 
  و خواهشي براي روزي ندارد. در مورد كسي است كه تلاشبيت دوم 

  هاي ديگر  تشريح گزينه
  .به ديگران و سود رساندن از آنبراي كسب روزي تلاش كردن توصيه به »: 1«گزينة 
  است. و عنايت خداوند سرانجامي سبب نيك ،نيكي كردن به ديگران»: 2«گزينة 
 هاي خود و عدم وابستگي به ديگران كردن به توانايي تكيه»: 3«گزينة 

  )13و  12هاي  صفحه، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم رضاييابراهيم (    -18

مفهـوم   .اسـت » بازگشت به اصل و مقام والاي انسان«، »4و  2، 1« هاي همفهوم گزين
 است. » دنيا معتكفانِ اسيرنكوهش « ،»3«گزينة بيت 

  )32صفحة مشابه ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )اميرعلي برخورداريون(    -19

بـه مفهـوم قناعـت و پرهيـز از      ،سـؤال  صورت شده درهمانند عبارت ذكر» 3«گزينة 

  حرص و طمع اشاره دارد.

  ها بررسي ساير گزينه

  .به ياد دوست بسنده كن كه دل تو تابِ وصال او را ندارد»: 1«گزينة 

  اين گزينه به مفهوم ثابت و بدون تغيير بودن اصل و ذات انسان اشاره دارد.»: 2«گزينة 

  ماند.   از مال دنيا فقط ذكر خير افراد باقي مي: »4«گزينة 

  )20صفحة  ،مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(    -20

تقليد امري نكوهيده معرفي شده » 3و  2، 1«هاي  و گزينه »اغ و كبكز«در داستان 

وري آتش عشق  ت و سبب شعلهتقليد را امري مثب» 4«است؛ اما شاعر در گزينة 

  )24صفحة  مفهوم،، 2فارسي (   داند. مي

 )2فارسي (
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 ولي برجي)(  »4«گزينة  -21
) 1 ةن ـي(رد گز كوتري: ن»أحسن«) / 2 ةنيكن (رد گز زيبحث و ست (فعل امر) :»جادل«
) 2 ةن ـيتر، داناتر (رد گز : آگاه»أعلَم«) / 3و2هاي  هگزينو.... (رد  شك، قطعاً ي: ب»إنَّ«/ 
  )3و1 يها نهي: گمراه شد (رد گز»ضَلَّ«/ 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )زاد مهدي نيك(  »3«گزينة  -22
(رد يكـي از حكيمـان   »: أحـد الحكمـاء  « /)4و1 يهـا  نهي(رد گزنصيحت كرد »: نَصح«
 ـ « /)2و1 يهـا  نـه ي(رد گزگفـت   در حـالي كـه مـي   »: قـائلاً « /)2 ةنيگز »: اسأفقـَر النّ

»: ستسـلم ي« كسي است كه/»: من« /)1 ةني(رد گزفقيرترين مردم، نيازمندترين مردم 
  نااميدي»: أسيلا« /)4و2هاي  هني(گزتسليم شود 

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

  )ولي برجي(  »1« گزينة  -23
ن «) / 3 نةيد گز(رهست  يگاهگاهي، شايد)  ←(قدَ + فعل مضارع : »كونيقد «  »:مـ

فعـل  ( :»بي ـعي«) / 2 نـة ي(رد گزكسي كه  عبارت بر مفرد مذكر دلالت دارد) ني(در ا
در  اسـت)  هي ـحال ة(جمل ـ »:وبي ـو لـه ع «) / 3 نةي(رد گز كند يم ييجو بيمضارع) ع

(اسـم  »: أكثـر «/  گـران ي: د»نيالآخـر «/  )3 نـة ي(رد گز هـاي .... دارد  حالي كه عيـب 
  )3 نةي(رد گز ميكن يدور ديباپس : »فلنْبتعد«/  )4 نةيگز (رد شتري) بليتفض

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )هادي پولادي(  »3« گزينة -24
(جملة حاليه) در حالي كه جـوان  »: و هو شاب مؤمن« بخواند/»: قرَأَ« هركس/»: من«

 /)4و1 يهـا  نـه ي(رد گزشـود   خته ميآمي»: اختلطََ« /)2و1 يها نهي(رد گزمؤمني است 
  خونش»: دمه« /)2 نةي(رد گزگوشتش »: لَحمه«

  )ترجمه(  
---------------------------------------------- 

 خواه) الهه مسيح(  »3« گزينة -25
»: يأخـر  مـرّة « بـاران/ »: المطـر / «)1 ةني(رد گزشروع به باريدن كرد »: نزلي ...بدأ «

غارٍ في « /)2و1 يها نهي(رد گزپناه بردم »: لَجأَت« /)4 ةنيد گز(ردوباره، يك بار ديگر 
(حـال) بـا   »: مسـرِعاً « /)4و  1هـاي   (رد گزينه غاري در كوه، يك غار در كوه»: الجبلِ

  سرعت، شتابان
  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

  )بوشهر -ابراهيم احمدي(  »1«گزينة  -26
 :گريد هاي نهيگز حيتشر

آن به صورت صفت نادرست  ةاست و ترجم» حال« نهيگز نيدر ا» حيةً»: «2« گزينة
 !خورد يوجود دارد كه شكارها را زنده م ياز ماه يعبارت: نوع حيصح ةاست. ترجم

دوسـتش را آورد تـا    يمسلم يعبارت: آقا حيصح ةآورد / ترجم»: جاء بـ»: «3« گزينة
 !كند ريخراب شده را تعم نيماش

چنـين   هـم  ؛اني ـ) ماهنيزتـر يانگ (شگفت نتري بيعج»: أعجب الأسماك»: «4« گزينة
  در عبارت ترجمه نشده است.  »يدر پ يپ« يبه معنا» متتالية«

از دهانشان بـه   يدر پ يآب را  پ هاي قطره انيماه نتري بيعبارت: عج حيصح ةترجم
  كنند! يهوا رها م

  )ترجمه(  

 زاد) (مهدي نيك  »3«زينة گ -27
  شود. ترجمه مي» بلعد مي«صورت  فعل مضارع معلوم است و به» بلعتَ«

هنگـام خطـر    را شيها است كه بچه عجيبي يها ياز ماه ايلاپيت يماهترجمة عبارت: 
  د!بلع يم

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة  -28
(رد سـراويل أفضـَل   »: يبهتر يشلوارها« أنت، إنَّك (مؤنّث)/أنت، إنَّك (مذكرّ)، »: تو«
»: هـا  آن يهـا  مـت يق« ترُيد (مذكرّ)، ترُيدينَ (مؤنّث)/»: يخواه يم« /)2و1 يها نهيگز

و سـبعين ألـف تومـان     تسعة»: هفتاد و نهُ هزار تومان« /)2و1 يها نهي(رد گزأسعارها 
  تبدأ»: شود يآغاز م« /)3و1 يها نهي(رد گز

در ابتداي جملات روزمره كه نيـاز خاصـي بـه تأكيـد ندارنـد، معمـولاً       » إنَّ: «1تة نك
  شود. ترجمه نمي

كنـيم؛ بـه عبـارت     : در اعداد دو رقمي ابتدا يكان و سپس دهگان را ترجمه مي2نكتة 
  نماييم. ديگر عدد را برعكس ترجمه مي

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -29

  مهربان را دوست داشتند!ترجمة عبارت: مردم كمك به زن فقير 
  :گريد يها نهيگز حيتشر
! آوري عسل در خانة پيرزن قرار داده شـد  كوزه براي جمع: ة عبارتترجم»: 1« نةيگز
  متن كوزه در وسط شهر قرار داده شد! اساس  بر
! كـرد  دچـار پيرزن عسل ننوشيد پس بيماري سختي او را  عبارت:ة ترجم»: 2« نةيگز

    !نوشيدن عسل، درمان پيرزن بودبر اساس متن 
 با كمك اهالي روستا به خواستة خود دست يافـت!  كدخدا: ة عبارتترجم»: 3« نةيگز

  محقّق نشد!   كدخداكوزه پر از آب شد، پس خواستة 
  )درك مطلب(  

 ----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -30

  هر فردي از روستا گمان كرد.....
  دهند!؛ نادرست است. كه ديگران كاري مثل او انجام مي»: 2«ترجمة عبارت گزينة 

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  شود! كه حقيقت سرانجام مشخّص نمي ة عبارت:ترجم»: 1« نةيگز
  كه يك فنجان آب تأثير نخواهد گذاشت! :ة عبارتترجم»: 3« نةيگز
 كه همه عسل در كوزه خواهند ريخت!: ة عبارتترجم»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  

  زبان قرآنعربي 

      مطلب:ترجمة متن درك    

كرد، و همة اهالي روسـتا   سالي در يك روستاي كوچك زندگي مي پيرزن فقير كهن
روزي از روزهـا  در بـود،   ربـان هدلسـوز و م داشتند، زيرا او بـا آنـان    او را دوست مي

پزشك او را آگاه ساخت كه بهترين درمان براي او  پس پيرزن به شدت مريض شد،
توانست روزانه  اين است كه هر روز يك فنجان عسل بنوشد، ولي او فقير بود و نمي

با اهالي قرار بـه كمـك بـه او گذاشـتند، پـس       كدخداعسل بخرد،  به همين دليل 
آن را وسط روستا قرار داد، و از همة افراد در روستا خواسـت  اي بزرگ آورد و  كوزه

داخل اين كوزه قرار دهند. مردم شروع بـه آمـدن    آن را يك فنجان عسل بياورند و
در كـوزه  آن را  آوردنـد و   هايشان را مي از سرتاسر روستا كردند در حالي كه فنجان

آمـد   كدخـدا روز سوم ريختند، جمع كردن عسل دو روز كامل ادامه يافت و در  مي
  تا محتويات كوزه را ببيند، پس آن را پر از آب يافت، همگـي آب در كـوزه ريختـه   

    !بودند در حالي كه به ديگران براي آوردن عسل اعتماد كرده بودند
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -31

 يهمـه بـه آن بسـتگ    سرنوشـت  ،يرفتار هر فرد«ترين عبارت به مفهوم متن:  نزديك
  .»دارد!

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  خدمتگزار هستند! گريهمد يمردم برا يبه راستارت: ة عبترجم»: 1« نةيگز
  شود! يآن چه را دو (نفر) بخواهند، بدون شك محقّق مة عبارت: ترجم»: 2« نةيگز
 ليهـا بـه طـلا تبـد     برادرها با هـم كـار كننـد، كـوه     يوقتة عبارت: ترجم»: 4« نةيگز
 شوند! يم

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -32

  :گريد يها نهيگز حيتشر
نادرست است، زيرا فعل و فاعل تشـكيل جملـة   » جملة إسميةمع فاعله «»: 1« نةيگز

  دهند، نه اسميه. فعليه مي
   جا مضاف اليه است. در اين »القرية«نادرست است، » ةيالقرمفعوله: «»: 3« نةيگز
لَ «بر وزن » قرََّر«نادرست است، فعل » ر؛ مصدره: تقرُّرمضارعه: تقرَّ«»: 4« نةيگز » فَعـ

 از باب تفعيل است.

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -33

  :گريد يها نهيگز حيتشر
  نادرست است.» مفعول ....»: «1« نةيگز
   نادرست است. » …، مفعول »تَعمد«ن فعل م»: «3« نةيگز
 نادرست است.»» تَعمد«من مصدر  ،للمذكرّ يمثنّ»: «4« نةيگز

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

----------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي(  »3«گزينة  -34

بـه   نيفعـول اسـت؛ بنـابرا   اسـم م  ،»3«گزينـة  در » : شيفته، علاقمند شدهمعجبونَ«
  .است حيصح» معجبونَ«صورت 

  )ضبط حركات(  

----------------------------------------------  

 )مسعود محمدي(  »1«گزينة  -35

نيسـت؛  » كنـيم  ننسـي: فرامـوش مـي   «متضاد » كنيم نذكر: ذكر مي« ،»1« ةنيدر گز
 است.» آوريم نتذكَّرُ: به خاطر مي«متضاد » ننسي«

  )ممفهو(  

 )كامياران -مجيد فاتحي(  »2«گزينة  -36
و است  ليها اسم تفض نهيگز رياما در سا است، »يبد« يمعنبه  ،»2« نةيگزدر » شرّ«

  هد. د يم» نيبدتر ايبدتر « يمعن
  ها:  عبارت ةترجم

  ايم كه انتقام بدتر از بخشش است! از تعليمات ديني و اخلاقي ياد گرفته »:1« نةيگز
اي بـراي بـه دسـت     برم، چـه آن وسـيله   از بديِ زبانم به تو پناه ميخدايا »: 2« نةيگز

  آوردن عذاب است!
   كنند! اند كه در آيات او انديشه نمي نزد خداوند كساني مردمهمانا بدترين  »:3« نةيگز
خـاطر گفتـار و    نشيني بـا او بـه   از بدترين بندگان خدا كسي است كه هم»: 4« نةيگز

 شود! ميكردار زشتش ناپسند شمرده 

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )ولي برجي(  »1«گزينة  -37
من «دقت كنيد كه و مجرور به حرف جر است.  لياسم تفض» أعجب«، »1«در گزينة 

  .استخبر از نوع جار و مجرور (شبه جمله) » أعجب
  :گريد يها نهيگز حيتشر
  باشد. يمبتدا م »الملابس«خبر است و  و لياسم تفض» أرخص»: «2« نةيگز
  مبتداست.  زين »الأحمر«و خبر واقع شده است و  لياسم تفض »رٌيخ»: «3« نةيگز
 و خبر است. لياسم تفض» أصعب»: «4« نةيگز

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )ولي االله نوروزي(  »3«گزينة  -38
  اسم مكان است.» محفل«جمع مكسر و مفرد آن  ،»3« در گزينة »محافل«كلمة 
  :گريد يها نهيگز حيتشر

(جمـع  » مكـارم «و » مفتـاح «، »)موعظـة «(جمع مكسـر  » مواعظ«ها،  در ساير گزينه
  يك معنا و مفهوم مكان را ندارند.   هيچ») مكرمة«مكسر 

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )ولي برجي(  »2«گزينة  -39
  كردم! آن مصيبت را با كمك گرفتن از صبر تحمل مي»: 2«گزينة عبارت ترجمة 

  تواند قيد حالت باشد. قابل حذف از جمله است و مي» مستعيناً«كاملاً مشخص است كه 
  :گريد يها نهيگز حيتشر

جملـه   ديجزء زازيرا  ؛حال را ندارد طيو شرا ستيحال ن »ناًيمستع«ها  نهيگز ريدر سا
  :به شكل قيد حالت نيامده استو نيست 

   .است» رجلاً« يصفت برا »:1« ةنيگز
  .قرار گرفته است »)كوني«فعل ناقص  يخبر براركن اصلي جمله ( »:3« ةنيگز
  مفعول است. »:4« ةنيگز

  )حال(  
----------------------------------------------  

 )زاده بشير حسين(  »3«گزينة  -40
قبل از يك جملة اسميه آمده است كـه بـه بيـان حالـت     » واو«حرف  ،»3« ةنيدر گز

  پردازد، پس واو حاليه داريم. مي
ــارت:  ــة عب ــه    تترجم ــالي ك ــد در ح ــوم آوردن ــور هج ــه وزارت كش ــدگان ب ظاهركنن

  هايشان پوشيده بود! صورت
  ها چنين ساختاري وجود ندارد. در ساير گزينه

  )حال(  
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 )بقا محمد رضايي(    -41

و اگر بخواهند : همسكهَما من احَد من بعدن زالتَا ان اَو لئ«دبر در عبارت شريفة از ت
ي ، يگانگي خدا در نگهبان»حفظ كندها را  تواند آن نمي خداوندجز  كسينابود شوند، 

جهان، به فرض نابودي آن، قابل درك است. زيرا كشتيِ جهان، ناخدايي دارد كه به  از
نابود نشدن اين جهان  گاه غرق و نابود نخواهد شد. ، هيچييناخداخاطر داشتن چنين 

نيز حاكي از حكومت قدر و قضاي الهي بر آن است. منشأ قدر الهي، علم او و منشأ 
  قضاي الهي ارادة خداوند است.

 )56 ةصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(    -42

و كساني كه خواهان آخرت ، خداوند، هم به »…هؤلاء  كلاّ نمد« براساس آية شريفة
رساند و اين يعني ايمان به آخرت و  مدد مي م به كساني كه خواهان دنيا هستند،ه

  منافاتي با برخورداري از امكانات مادي ندارد.خداوند 
 )72و  67 هاي هصفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 

 ----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(    -43

و [ به خاطر كردار پيشين شماست، ]عقوبت[اين «عمران:  سورة آل 182آية  ترجمة
  »كند. خداوند هرگز به بندگان ستم نمي ]كه نيز به خاطر آن است

 )55 ةصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(    -44

سال دلايل روشن و رهنمودهاي الهي از جانب خدا و قدرت راين آية شريفه به ا
  دارد.انسان اشاره اختيار 

 )55 ةصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(    -45
آيا : «و هم لا يفتنون ان يقولوا آمناّاس ان يتركوا احسب النّ« با توجه به آية شريفة

ش كه بگويند ايمان آورديم و آزماي همين شوند ميگمان كردند رها  مردم
الذّين  و لا يحسبنّ« است و براساس آية» لا يفتنون« ،حيحاصگمان ن» ؟شوند نمي
آنان : مهينٌ لهم عذاب وا اثماًليزدادنفسهم انمّا نملي لهم وا انََّما نملي لهم خيرٌ لاكفر

به [هاست، فقط  دهيم، به نفع آن تصور نكنند كه اگر به آنان مهلت مي ،كه كافر شدند
ها عذابي  دهيم تا بر گناهان خود بيفزايند و براي آن به آنان مهلت مي ]اين خاطر

مهلت دادن به نفع پندارند  ميكه گمان كافران اين است  ،».خواركننده است
بيشتر گناه  اين مهلت براي آن است كهدر صورتي كه » خيَرٌ لانَفسُهمِ« ،تهاس آن

  كنند.
  )67 ةصفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -46

 كس را همانند كسي كه به او خداوند هيچ ،منين علي (ع)مطابق با سخن اميرالمؤ
الذّين كفروا انمّا  بنّسو لايح«كه آية است امتحان و آزمايش نكرده است   مهلت داده
  بيانگر آن است.» …نملي لهم 

 )75و  67 هاي هصفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(    -47

و ) …(لفتحنا عليهم  است الهي بركات درهاي گشوده شدن ،بازتاب ايمان و تقوا
(سنستدرجهم گرفتار شدن تدريجي به عذاب الهي است.  ،بازتاب تكذيب آيات الهي

  )…من حيث 
  )68 ةصفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -48
با اين وجود خدا اراده  ،خداوند است كه رخدادهاي جهان تحت ارادة اين به با توجه

  دهد.  انسان داراي اختيار باشد و كارهاي خود را با اختيار انجام كرده است كه
 )60 ةصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -49

در  ،را برگزيند راهدو  اند. هر كس هر كدام از در برابر دعوت انبيا مردم دو گروه
عام  كند (سنت امداد تخاب كرده به پيش رفته و باطن خود را آشكار ميمسيري كه ان

  كننده دارد. نقش تعيين عوامل دروني الهي، توفيق كسبدر  .)الهي
 )73و  72 ةصفح ،6 درس، 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -50

در  اختيار شواهداز  ،پذيري مربوط به مسئوليت» ل خودپذيرش آثار و عواقب عم«
نيايي من دهم بد را  گويي سنگ را فردا بيا / ور هيچ«كه بيت  است وجود انسان

  به آن مفهوم اشاره دارد.» ؟سزا
  )54 ةصفح ،5 درس، 3دين و زندگي ( 

 
  

 

 )وحيده كاغذي(    -51
تر از  بلكه آياتش دقيق ،تتعارض و ناسازگاري نيس ،آيات آن ميانتنها  در قرآن نه

افلا «كند. كه آية  دارند و همديگر را تأييد مياعضاي يك بدن با يكديگر هماهنگي 
  ) بيانگر اين انسجام دروني است.…يتدبرون القرآن 

 )41و  40 ةصفح ،3 درس، 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(    -52
 ،اگر تمامي جن و انس جمع شوند تا همانند قرآن را بياورند«فرمايد:  مي خداوند

 »لا يأتون بمثله« پشتيبان هم باشند. عبارتهر چند  ،توانند همانند آن را بياورند نمي
  »توانند همانند آن را بياورند. نمي« :يعني

 )38 ةصفح ،3 درس، 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -53
 بار زندگي در دنيا را تجربه آيد و يك بار به دنيا مي كه انسان يك با توجه به اين

ند تا دچار خسران مطمئن را انتخاب ك هنشدني راد در اين فرصت تكراركند، باي مي
  د.نكن عصر به اين مفهوم اشاره مي نشود. آيات سورة

 )14 ةصفح ،1 درس، 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    -54
اسلام است و اهل كتاب در  ،خداوندنزد قطعاً دين «عمران:   سورة آل 19آية ترجمة 

 دليلآن هم به  ،به حقانيت آن آگاه شدند كه آنراه مخالفت نپيمودند مگر پس از  ،آن
  »ميان آنان وجود داشت.رشك و حسدي كه 

 )23 ةصفح ،2 درس، 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )وحيده كاغذي(    -55
در «: كند ونه بيان ميگ اين ،جز اسلام اختيار كنند يعاقبت كساني را كه دين ،خداوند

كه  يه تنها ديناست ك شريفه اين و علت اين آية» كاران خواهد بود آخرت از زيان
قطعاً دين نزد «اسلام است:  ،رت برساندو آخ دنيا در رستگاريرا به تواند مردم  مي

  »خداوند اسلام است.
  )31 و 23هاي  هصفح ،2 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    -56

كننده وجود دارد كه به  نام قوانين تنظيم اي از قواعد و قوانين به در اسلام دسته
داده است. اين قواعد بر همة احكام و  تحركّمقررات اسلامي خاصيت انطباق و 

نظر قرار   تحت را مقررات اسلامي تسلط دارند و مانند بازرسان عالي، احكام و مقررات
  كنند. دهند  و كنترل مي مي

 )30 ةصفح ،2 درس، 2دين و زندگي ( 

 )3(دين و زندگي 

 )2(دين و زندگي 
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 )تبريز -نژادنجف فيروز(    -57
است كه بخشي از تعليمات پيامبر  آننشانگر  ،و آوردن دين جديدآمدن پيامبر جديد 

  .گوي نيازهاي مردم باشد تواند پاسخ اكنون نمي ،قبلي
 )31 ةصفح ،2 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(    -58

و زيرا هر پاسخ احتمالي  ؛بايد درست و قابل اعتماد باشد اساسي هاي سؤالپاسخ به 
در حالي كه عمر محدود آدمي براي چنين  .نيازمند تجربه و آزمون است ،مشكوك

اند.  زياد و گوناگونهم هاي پيشنهادي  راه كه خصوص به ،كافي نيست اي تجربه
ي و اجتماعي و دنيوي فرد ،زيرا ابعاد جسمي و روحي ،جانبه باشد همچنين بايد همه

  ارتباط دارند. و اخروي با هم
 )14 ةصفح ،1 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )تبريز -يروز نژادنجفف(    -59

تواند به پاسخ نيازهاي برتر  مي ،انسان زماني كه عقل و وحي را در كنار هم قرار بدهد
  دست يابد.

سوي بندگان نفرستاد جز  خداوند رسولانش را به ،اي هشام«: فرمود امام كاظم (ع)
پذيرند  ر ميتدر پيام الهي تعقل كنند. كساني اين پيام را به )بندگان( ها آن اينكه براي

كه از معرفت برتري برخوردار باشند و آنان كه در تفكر و تعقل برترند، نسبت به 
اش در دنيا و آخرت  رتبه ،تر است ش كاملكس كه عقل هاي الهي داناترند و آن فرمان

  »بالاتر است.
 )16 ةصفح ،1 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )پور امين اسديان(    -60

 بودن و درس نخواندهكه بيانگر » …من قبله  و ما كنت تتلو« وند در آية شريفةخدا
خواندي و  اي نمي و پيش از آن هيچ نوشته«مايد: فر امي بودن پيامبر (ص) است، مي

اين  ».افتادند اهل باطل به شك مي ،كه در آن صورت نوشتي نميبا دست خود، آن را 
هاي شك رفتن، نشانة  به سراغ زمينه و دهد كه رها كردن حق موضوع نشان مي
  »طلونبلارتاب الم«هاي ناصحيح انسان است:  بيماري و انگيزه

 )44 ةصفح ،3 درس، 2دگي دين و زن( 
  

  
 )مهدي احمدي(    -61

خريد، تصميم گرفت  X7 وقتي جك يك بي.ام.و مدل«ترجمة جمله: 
  ».بررسي كند، گفت متفاوت يافت شركت مي آن چه آن ازكه  عملكردهايي را
 نكتة مهم درسي

 “in which” )و كه در آن (جاfrom which”  “ )با توجه  جا) كه از آن
). در »3«و » 2«هاي  (دليل رد گزينه نيستنداستفاده   ابل، قهبه معناي جمل

ع شده، اسمي كه مورد توصيف واقبايد بيايد ( ”it“ نيز ضمير »4« ةگزين
  ).وصفي آورده شود ةنبايد به شكل ضمير در جمل

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -62
اجاره كرده بود خيلي قديمي ولي راحت  مكه پدر اي خانه« جمله: ترجمة

كه  جا زندگي كرديم تا زماني در آن سال 15بود، بنابراين ما حداقل به مدت 
 » توانست آپارتماني بخرد. او

 كات مهم درسين

توان  مي ”but“و  ”or“و  ”and“در مورد كاربرد كلمات ربط است. با كلمات ربط  سؤالاين 
ــكند. در واق ان ميـتناقض را بي ”but“ .كرد تكراري را حذف كلمات  ورتــص له بهــع جمـ

“the house was very old, but the house was very comfortable” ده كه با بو
دست  هب ”the house was very old but comfortable“ةحذف كلمات تكراري جمل

 ”so“د، بنابراين از كلمة ربط كن را بيان مي اول م در واقع نتيجة جملةدو آمده و جملة
  كنيم. استفاده مي

  )گرامر(  

 )مهدي احمدي(    -63
چند كيلو برنج قادر هزار تومان ده با كني  شما فكر مي«جمله:  ترجمة

 »خواهي بود خريداري نمايي؟
 نكتة مهم درسي

 ، ازتوان با آن مي ،رود كار مي به ”kilo“، ولي وقتي با واحد استشمارش  اسم غيرقابل »رنجب«
) measure wordsگيري ( چون واحدهاي اندازه كرد.استفاده  ”many“ سنج كميت
گيرد.  نميقرار  گيري اندازه هاياين واحدقبل از  ”much“ بنابراين ،شمارش هستند قابل

؛ كار رفته است ، چون پيش از اسم بهنبايد جمع بسته شود ”thousand“درضمن، عدد 
 خواهد بود. صحيح »2« ةبنابراين، فقط گزين

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -64
سيستم يك دولتي كه به او من قراري دارم تا با يك مقام « جمله: ترجمة

  »ملاقات كنم. ،گذشته معرفي كردم را هفتة شناساييهاي  جديد كارت
 نكتة مهم درسي

 عبارتمفعول نقش مفعولي دارد (جملة وصفي اين در  »دولتي مقام«
“introduce to”حرف اضافة .( “to” تواند قبل از  مي“whom”  كه

  رود.كار  هبضمير موصولي مفعولي است 
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -65
ابل مردم در اين كشور در مق اعتقاد بر اين است كه همة« جمله: ترجمة

هاي  ) به نسلآن را(تا آن را توسعه دهند و  ،شان مسئول هستند يميراث ملّ
  »بعدي منتقل كنند.

  گويشور) 2  ) ميراث1
  ) الهام4  ) تضاد3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(    -66
تمرينات راپيست، آن اردو، تحت نظارت يك فيزيوتها در  فوتباليست«ترجمة جمله: 

 »دهند. افزايششان را  حجم عضلات قفسة سينهدهند تا  خاصي انجام مي
  ، افزايش حجم دادن) توسعه دادن2  وجود داشتن) 1
  رها كردن) 4  ) تشخيص دادن3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(    -67
 فظ صفحة موبايلامحلماني، اين آ طبق (ادعاي) فروشندة« جمله: ترجمة

 »نخواهد شكست. ،كه چقدر سخت به آن ضربه بزنيد نانو فارغ از اين
  جاي، در عوضِ به) 1
      فقط اگر) 2
  ) شامل3ِ
 كه  كه، بدون درنظرگرفتن اين ) فارغ از اين4

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -68
قدر دشوار بودند كه  آن (امتحان) نهايي سؤالات در برگة« مله:ج ترجمة
درست  هاي آموزان قادر نبودند بفهمند كه چگونه به پاسخ يك از دانش هيچ

 »را حل كنند. سؤالاتبرسند و 
  ) منفجر شدن2  ) مراقبت كردن از1
 بر ) دلالت كردن4  ) فهميدن3

  )واژگان(  

 انگليسيزبان
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 )فريبا توكلي(    -69
كه شما براي پست رهبري اين سازمان پيشنهاد شخصي « جمله: ترجمة

  وجه تجربة همة كارمندان معتقدند كه او به هيچزيرا  ،داديد مناسب نيست
 »مديريت ندارد.

  طور تكراري، مكرراً ) به2  طور مؤثر ) به1
  مطلقاً) كاملاً، 4  ) فوراً، بلافاصله3

 نكات مهم درسي:
  رود. كار مي به» وجه يچبه ه«معني  به ”absolutely no/ not“عبارت 

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )فريبا توكلي(    -70
 ،آموزان كلاس شتعداد دان بسته بهكيفيت كار يك معلم « جمله: ترجمة
رد ب كار مي ههايي كه او در تدريسش ب روشو ها،  بين آنهاي فردي  تفاوت

 »متغير است. يطور چشمگير هب
  ، متفاوت بودن) متغير بودن2  مضايقه كردن )1
 ) بغل كردن4  ملاحظه كردن، نگريستن) 3

  )واژگان(  
  

  ترجمة متن كلوزتست: 
يك ماده را  ش ازيك رفتار خاص يا مصرف تواند اعتياد وضعيتي است كه در آن يك فرد نمي

نشمندان ادعا متوقف كند. برخي دا ،شود خاطر اثراتي كه از آن رفتار يا ماده حاصل مي به
 ايندةفزها احتمال  دوي آن آور يك چيز مشترك دارند؛ هرو مواد اعتياد هاكنند كه رفتار مي

افسردگي حاد  تاسطح پاييني از استرس  ازكه  را دارند هاي ذهني گوناگون ارتباط با بيماري
ب يآس هاي خاصي از مغز تواند به بخش جايي كه اعتياد به يك ماده مي . از آنمتغير است

  ثيرات منفي آن ممكن است تا ابد ادامه يابند. أبزند، برخي از ت
  

  
 )فر شهاب مهران(    -71

 نكتة مهم درسي
 ”condition“به كلمة  موصولي مورد استفاده در اين جملهچون عبارت 

و  ”who“توانيم از  گردد، نمي مي جاندار است بركه يك مفهوم يا اسم غير
“whom” ضمير موصولي »). 2«و » 1«هاي  زينهاستفاده كنيم (رد گ
“whose” شود كه چنين مفهومي در  صرفاً براي بيان مالكيت استفاده مي

  »).4«اين جمله وجود ندارد (رد گزينة 
  )كلوزتست(  

---------------------------------------------- 
 )فر شهاب مهران(    -72

 نكتة مهم درسي
قبل از  ”effects“يعني كلمة  ”receive“كه مفعول فعل  با توجه به اين

و » 1«هاي  آن آمده است، بايد از ساختار مجهول استفاده كنيم (رد گزينه
يك اسم جمع است، فعل كمكي مناسب  ”effects“چون كلمة »). 3«

  »). 2«است (رد گزينة  ”are“براي آن 
  )كلوزتست(  

---------------------------------------------- 
 )فر مهرانشهاب (    -73
 ادعا كردن   )2  دست آوردن  هب )1
 تشكيل دادن   )4  نمايي كردن  بزرگ) 3

  )كلوزتست(  
---------------------------------------------- 

 )فر شهاب مهران(    -74
 نكتة مهم درسي
اي كه  يك اسم است، بايد كلمه ”possibility“كه كلمة  با توجه به اين

 ”increasing“ يك صفت باشد. ،كند توصيف ميقبل از آن آمده و آن را 
  است.» فزاينده«صفت و به معناي 

  )كلوزتست(  

 )فر شهاب مهران(    -75
  تجربه كردن   )1
  توصيه كردن   )2
  بودن، گسترش داشتن، شامل شدن    متغير )3
 آوري كردنگرد) 4

  )كلوزتست(  
---------------------------------------------- 

 )فر رانشهاب مه(    -76
  ) عامل2  منطقه، بخش )1
  قاره )4  وسيله )3

  )كلوزتست(  
  

  :مطلب دركترجمة متن
ها براي كمك به سلامتي شما خوابيدن هشت ساعت يا  ترين راه ترين و ارزان يكي از آسان

 (آمار) خوابند. طبق كافي نمية انداز بهمردم دنيا بيشتر و بيشتر بيشتر در هر شب است، اما 
. باشنداشت جهاني، بيش از نيمي از مردم جهان ممكن است دچار كمبود خواب سازمان بهد

خسته نيست؛ تنها در ايالات متحده، رانندگان افراد  تعداد زيادياين (وضعيت) فقط  ةنتيج
شوند. مشكلات  مرگ در سال مي 1500دف اتومبيل و تصا 100000آلود حداقل باعث  خواب

، فشار خون بالامشكلات پزشكي مانند  نيزلات روحي و باعث مشك چنين هم تواند ميخواب 
 .مشكلات تيروئيد و مشكلات قلبي شودديابت، 

وي پس » فايده است. هر چيزي كه كار را كُند كند، بي: «گفتتوماس اديسون، مخترع لامپ 
ساعت در روز افزايش  24تواند تا  بيني كرد كه روزهاي كاري مي پيش (لامپ) آناز اختراع 

شهور . بسياري از رهبران مداند ميارزش  و خواب را بي شمندرز. فرهنگ آمريكايي كار را ايابد
در يك  من فقط چهار يا پنج ساعت وقت خوابيدن«گويند:  تجاري و سياسي با افتخار مي

ها  خوابند. آن اغلب اوقات شبانه ساعات اندكي ميبيشتر دانشجويان دانشگاه » دارم. شب
 ».م.قط اندكي بخوابمن عادت دارم ف« :گويند غالباً مي

، شما خوابيد است. اگر فقط پنج ساعت در روز مي، خواب مانند پول كارشناسانة اما به گفت
. دكتر جيمز ماس، دهيد را افزايش ميكمبود خواب در عوض، ، بلكه كنيد به آن عادت نمي

. شما ».اري استخواب) شبيه يك كارت اعتب«(گويد:  مي ”Power Sleep“ كتاب ةنويسند
 هرچه ساعات آن را بپردازيد. تاوانگيريد. شما هميشه بايد  زمان را قرض ميفقط داريد 

به كارت اعتباري  هايي را بيشتري را نخوابيد، شما بايد ساعات بيشتري بخوابيد تا ساعت
 به ها ادامه يابد. افراد مبتلا ها يا حتي سال تواند ماه اين كسري مي برگردانيد. خوابتان

تواند براي اين افراد  گيري مي رانندگي و تصميم ؛از خواب محروم هستند» كمبود خواب«
 .خطرناك باشد

طور كلي  بهها  ، آنخوابند اد ده ساعت ميتحقيقات استنلي كرنر نشان داد كه وقتي افر
. اگر اين درست باشد، حتي بيش از نيمي از مردم جهان ممكن است عملكرد بهتري دارند

تا  ،. وينستون چرچيل، رهبر مشهور انگليس در جنگ جهاني دومباشندر كمبود خواب دچا
 :زد. او يك بار گفت كوتاهي مي هاي چرت روز، اما او همچنين در طول كرد اواخر شب كار مي

اي  احمقانه ةد، كمتر كار خواهيد كرد! اين ايدخوابي فكر نكنيد كه چون در طول روز مي«
گيرد. (بلكه) شما قادر خواهيد بود  ندارند شكل مي تخيلي هيچ كه است كه توسط افرادي

  .».كارهاي بيشتري انجام دهيد

  
 )مهدي احمدي(     -77

محروميت تواند اين باشد كه  ايده اصلي پاراگراف نخست مي«ترجمة جمله: 
 ».شود مي ذهنياز خواب منجر به مشكلات 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(    -78
در زمان  سازد را ملزم مي در روز فرد خوابيدن پنج ساعت«ترجمة جمله: 

 »تاوان آن را بپردازد.ديگري 
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )مهدي احمدي(    -79

   »است.پاراگراف دوم  در تناقض با گراف سوم،پارا«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )مهدي احمدي(    -80

  » ؟نيستيك از موارد زير صحيح  مطابق متن، كدام«ترجمة جمله: 
  » تري را انجام دهد. شود تا قطعاً يك فرد كار كم خواب روزانه باعث مي«

  )درك مطلب(  
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مـيلاد منصـوري    –محمدجواد محسـني   –ملكي  اكبر كلاه –ابراهيم قانوني  –حسين غفارپور  –اصغر شريفي  علي –محمدحسن سلامي حسيني  –آريان حيدري  –اميرهوشنگ انصاري  –محمدمصطفي ابراهيمي 

 زاده   سهند ولي –شهرام ولايي  –رضا نيازي  غلام –سعيد نصيري  –سروش موئيني 
 ز�ستشناس�

طـاهري  اسـفنديار   –سـروش صـفا    –محمدمهـدي روزبهـاني    –شـاهين راضـيان    –شهريار دانشـي   –محمدرضا دانشمندي  –نژاد  سجاد خادم –بيگي  محمد حسن –علي جوهري  –عليرضا آروين 
 سينا نادري   –پور  فرزاد كرم –حسن قائمي  –فريد فرهنگ  –محمد عيسايي  –سيدپوريا طاهريان 

ف�ز��
 
ن   بهـادر كـامرا   –زاه  عبـداالله فقـه   –عليرضـا سـليماني    –پيمـان   محمدعلي راسـت  –ميثم دشتيان  –بيتا خورشيد  –ابوالفضل خالقي  –اميرحسين برادران  –زهره آقامحمدي  –شهرام آزاد  –عباس اصغري 
 فاروق مرداني   –عليرضا گونه  –رسول گلستانه 

ش�چم�
  

  حميـد ذبحـي    –ميرحسـن حسـيني    –اميـر حاتميـان    –مسعود جعفري  –پور  احمدرضا جشاني –علي جدي  –علي ترابي  –علي بيدختي  –فرزين بوستاني  –محمد آخوندي  –مجتبي اسدزاده  –محمد اسپرهم 
 عبدالرشيد يلمه   –دهكردي  سيدرحيم هاشمي –ثاني  حسين ناصري –مسعود طبرسا  –مهدي شريفي  –لكي  جواد سوري –علي ساريجلو  –محمدي  عادل زواره –وند  زهره محمدرضا –پور  سهند راحمي

 
 

 
 

 

 بهزاد سلطاني – آزاده وحيدي موثق روزبه اسحاقيان مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين
 اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدي

مهدي ملارمضاني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي رياضي
 فرزانه دانايي عليرضا رفيعي -علي مرشدفروشانايمان چيني

محمدمهدي روزبهاني شناسي زيست
ضرپور آريا خ–محمدحسين راستي –پور  سجاد حمزه  مجتبي عطار–حميد راهواره  فرد اميرحسين بهروزيفرمهدي آرام

 اكبري ليدا عليشجاعي محمدامين عرب

 سروش محمودي  –نيلوفر مرادي  بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
 الهه مرزوق نيااميررضا حكمت –پويا شمشيري 

كيش  مرتضي خوش –اميرحسين معروفي  آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي
 الهه شهبازي  محمديمحبوبه بيك –محمدرضا يوسفي 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تول�د و فن� گروه
 

 

 
 

 گروه آزمون
 (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

 021-6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب
 

  9898  آذرماهآذرماه  2929آزمونآزموننامةنامةپاسخپاسخ
  تجربيتجربي  اختصاصي دوازدهماختصاصي دوازدهم

 مراجعه كنيد.@zistkanoon2براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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  نکات: 

 :             یاخته عصبی حسی           

 )طول دندریت بزرگتر از آکسون می باشد                            1          

 هر دو داراي غلاف میلین  هستند         دندریت)آکسون و 2          

 !!!اند توسط غلاف میلین پوشانده نشده  ابتداي دندریت)پایانه آکسونی و 3       

 . )نورون هاي حسی گاهی نقش گیرنده نیز دارند4           

  )نورون هاي حسی پیام ها را از گیرنده هاي حسی به سوي دستگاه عصبی مرکزي می آورند           5

 ! )نورون حسی داراي یک دندریت و یک آکسون است6          

 :یاخته عصبی رابط    

 در مغز و نخاع قرار دارد وبین یاخته عصبی حسی و حرکتی ارتباط برقرار می کند )1                              

 هیچ یک از بخش ها غلاف میلین ندارد )            2

 داراي چندین دندریت و یک آکسون است               )           3

 آکسون در این نورون طویل تر از دندریت هاست    4)        

 مایع اطراف خود و دفاع به نوروگلیا ها وابسته هستند تاییانواع نورونها حتی نورون رابط که فاقد میلین است،براي  استقرار و حفظ هم ایس همه: نکته           

 یاخته عصبی حرکتی :     

 )طول آکسون بزرگتر از دندریت هاست                                  1

 غلاف میلین است دارايریت ها )آکسون برخلاف دند      2

 )این یاخته ها پیام حرکتی را از دستگاه عصبی مرکزي به سوي اندام ها(غدد ویاخته هاي ماهیچه اي) می برد      3

 

در نورون حرکتی سرعت هدایت پیام در  درنورون حسی و رابط سرعت هدایت پیام در دندریت و آکسون یکسان است چون هردو از لحاظ داشتن غلاف میلین یکسان اند اما: نکته      

 (به شرط هم قطر بودن رشته هاي عصبی )!! دندریت کند تر از آکسون است
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 جمع بندي 

 
 نورون رابط نورون حرکتی نورون حسی 

 دستگاه عصبی مرکزي دستگاه عصبی مرکزي و محیطی دستگاه عصبی مرکزي و محیطی محل حضور
حسی به وارد کردن اطلاعات  نقش

 دستگاه عصبی مرکزي
خارج کردن اطلاعات حرکتی از 

 دستگاه عصبی مرکزي
ایجاد ارتباط بین نورونهاي حسی 

 وحرکتی
رشته هاي متصل به جسم 

 یاخته اي
یک آکسون بلند و یک دندریت 

بلند(طول دندریت بیشتر از 
 آکسون)

چند دندریت کوتاه و یک آکسون 
 بلند

 ک آکسونو یچند دندریت کوتاه 
 نسبتا بلند

 --- بیشتر طول آکسون بیشتر طول دندریت و آکسون بخش هاي میلین دار
رشته هاي عصبی در محلهاي  بین دوغلاف میلین ویژگی جسم یاخته اي

متعددي به جسم یاخته اي 
 متصل می شوند

رشته هاي عصبی در محلهاي 
متعددي به جسم یاخته اي 

 متصل می شوند
 

 

 نکات 

ریچه دار وجود دعصبی پروتئین هایی به نام کانال  )در غشاي یاخته1
 . یون)  دارد که به طور اختصاصی عمل می کنند(فقط عبور یک نوع

)دریچه کانال سدیمی به سمت بیرون و دریچه کانال پتاسیمی به سمت 2
داخل است،می توانید اینطور به ذهن بسپارید که هرجا که تراکم یون 

 قسمت است  بیشتر بود دریچه نیز درهمان

)دریچه به قسمتی از دیواره کانال متصل است که نسبت به طرف مقابل 3
 نازك تر است

)دقت کنید که در نمودار پتانسیل عمل در قله نمودار(شکل ب)،هردو 4
 !!!!!!!سته هستند  بنوع کانال دریچه دار 

سدیمی و در بخش پایین  )در بخش بالارو نمودار کانال هاي دریچه دار5
 دریچه دار پتاسیمی باز هستند هاي  ،کانالرو 

 یب غلظت آرامش برقرار شود)پمپ سدیم پتاسیم در تمام مراحل پتانسیل عمل فعال است و درست پس از اتمام پتانسیل عمل فعالیت آن به بیشترین مقدار خود می رسد تا ش6

 ند)کانالهاي نشتی نیز همانند پمپ سدیم پتاسیم در تمام مراحل فعال هست7

 دریچه دار پتاسیمی باعث می شود که پتانسیل غشا به حالت آرامش بازگردد نه فعالیت پمپ سدیم پتاسیمهاي  )باز شدن کانال8
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 جمع بندي شکل: 

 
مقدار پتانسیل  انتقال  فعال انتشار تسهیل شده روش انتقال

غشا(میلی 
 ولت)

 دارد ندارد مصرف انرژي زیستی
م پمپ سدی پتاسیم سدیم 

 دریچه دار نشتی دریچه دار نشتی پتاسیم
 -70 فعال - + - + پتانسیل آرامش

بخش صعودي 
 نمودار

 +30تا -70 فعال - + + +

 +30 فعال - + - + قله نمودار

بخش نزولی 
 نمودار

 -70+تا 30 فعال + + - +

بعد از پتانسیل 
 عمل

 -70 فعال - + - +

 نکات آزمایش تشریح مغز

 ژ روي مغز وجود دارد پرده منن)بقایاي 1

 )نخاع هم در بخش شکمی و هم در بخش پشتی قابل مشاهده است و هم بخش شکمی ،در بخش شکمی محل اتصال آن به بصل النخاع قابل مشاهده است .2

 ) در سطح پشتی رابط پینه اي اولین بخشی است که در سطح پشتی بدون برش میتوان دید3

 ز رابط پینه اي است و در بخش جلو و زیر آن قرار دارد)رابط سه گوش کوچکتر ا4

 رد)شبکه مویرگی که مایع مغزي نخاع را ترشح میکند در فضاي بین بطن یک و دو قرار دارد و مایع مغزي نخاعی در بین پرده هاي مننژ قرار دا5

کند این مجرا از جلوي برجستگی هاي چهارگانه و  غده اپی فیز (وسط )مجرایی از درون مغز میانی عبور کرده و حفره بطن سه و چهار را به هم مرتبط می 6

 برجستگی هاي چهارگانه) عبور می کند
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 جمع بندي 

 
 قابل مشاهده در سطح شکمی نام بخش

 
 قابل مشاهده در سطح پشتی

 + + لوب بویایی
 + + نیمکره هاي مخ

 + - شیار بین دو نیمکره
 - + کیاسماي بینایی

 - + هاي ساقه مغزبخش 
 + + نیمکره مخچه
 + - کرمینه مخچه

 
 
 

 نکات :  

 )نورون حسی در اینجا خود نقش گیرنده حسی هم دارد1

)جسم یاخته اي نورون حسی در ریشه پشتی عصب 2

نخاعی قرار دارد ،پس در شکل هاي سوال ها برآمدگی در 

 ریشه نخاعی بیانگر این است که ریشه پشتی است.

محلی که آکسون نورون حسی وارد نخاع می  )درست در3

 شود به دو رشته تقسیم می شود

نورون  )دندریت و جسم سلولی و بخش اعظمی از آکسون4

 !!! عصبی محیطی وبخش کوچکی از آکسون  آن در دستگاه عصبی مرکزي است در دستگاه حسی

 )هر دو نورون رابط درون نخاع در فرایند انعکاس تحریک می شود5

 م بخش هاي نورون رابط درون دستگاه عصبی مرکزي و بخش خاکستري نخاع قرار دارد)تما6

 )در محل برخورد دست با جسم داغ گیرنده دما(گرما) و گیرنده درد تحریک می شوند .7

  منتقل شود نورون رابط) طبق شکل می توان دریافت که پیام عصبی میتواند از یک یاخته عصبی (نورون حسی) به طور همزمان به دو 8

 

سیناپس  1سیناپس فعال و  4ماهیچه سه سر)،  –(حرکتی غیر فعال)در کل شش سیناپس در شکل مشاهده میشود که یک سیناپس 9

 !!! است مهاري

  !!! نورون هدایت پیام عصبی و در پنج نورون تغییر پتانسل غشا مشاهده می شود 4) در 10

 

 

 

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 نظیم : محمد امین عرب شجاعیتهیه وت                                    آذر 29مخصوص آزمون  ل تنظیم عصبی و حواسشکل هاي پر نکته فص             

  

 خانم رضایی تماس بگیرید.175داخلی  0216463نمایندگی شهر خود مراجعه کنید یا با شماره به  )براي ثبت نام در آزمون هاي آنلاین (یک درس،یک آزمون

                                         
 تحریکی                                         1رابط  –حسی                                                            

                                                                                                                       
 تحریکی                                            2رابط –حسی                                                           

 ه خاکستري نخاعدر ماد                                                                                                                                              

 حرکتی جلوي بازو                    تحریکی  –  1رابط                                                         
 جمع بندي سیناپس هاي فعال    

 مهاري      حرکتی پشت بازو                           _ 2رابط                                                        
 

 خارج از ماده خاکستري نخاع  ماهیچه دو سر                   تحریکی          –حرکتی جلو بازو                                                         
 

 نکات :
 بخشی از دندریت نورون ها به لایۀ اپیدرم پوست نفوذ کرده است !! )1
 مو لایۀ اپیدرم به درون لایه درم نفوذ کرده است !! ) در محل به وجود آمدن2
 اند !!! ) غدد سازندة عرق درون لایۀ درم قرار گرفته3
 ) درست در زیر لایۀ درم تراکم رگها بیشتر از سایر نقاط است !!4
 نوعی گیرندة که پوشش ندارد به ریشۀ مو متصل می شود!!) 5
اي را میتوان  ي ، عصبی و ماهیچهدر درم هر چهار نوع بافت پوششی ، پیوند) 6

 مشاهده کرد !!
دور قسمت هاي داراي میلین و فشار پوششی که از بافت پیوندي  ة) در گیرند7

 پوشانده است !!!! فاقد میلین را
 )لایۀ خارجی اپیدرم از چندلایۀ یاختۀ پوششی مرده تشکیل شده است !!!8
 شوند !!! بات کوچکتري میرگهاي خونی در محل اتصال چربی و درم به انشعا)9
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 نکات :
 د!!نکن از وسط عصب بینایی عبور می زهاي خونی نی  پوشاند و رگ صبلیه دور عصب بینایی را می )1
 در تماس با زجاجیه است ! تارهاي آویزي از جلو در تماس با زلالیه و ازپشت ) 2
هم آموزان اشتباه می کنند این است که مردمک صرفا یک حفره است و فاقد یاخته است و زلالیه و زجاجیه  ) نکتۀ مهمی که دانش3

  یاخته ندارند !!!!
 گونه اتصالی ندارد !! سایر لایه ها هیچ اقرنیه تنها باصلبیه درتماس است و ب) 4
 توانددر شرایط مختلف تغییر حالت بدهد !! لاف عدسی نمی) دقت کنید قرنیه برخ5
 شود !! بندي نمی هاي چشم طبقه ) عدسی جزء هیچ کدام از لایه6
 )  ضخامت صلبیه از مشیمیه و ضخامت مشیمیه از شبکیه بیشتر است !!7
 ئی از آن به حساب نیاورید!!!!)  نکتۀ خیلی مهم : حواستون باشه که رگهایی را که در وسط عصب بینایی قرار دارند را جز8
 ) از بین تمام اجزاي چشم تنها مشیمیه و عنبیه داراي رنگدانه هستند !!!9

اي  به طور کلی این نکته را یاد بگیرید هر جا رگ خونی وجود داشته باشد هر چهار نـوع بافـت پوششـی ، عصـبی ، ماهیچـه      ) 10
 مشاهده کرد !!!میتوان وپیوندي را 

 فاف چشم عبارتند از عدسی ، قرنیه ، زلالیه و زجاجیه !) محیط هاي ش11
 
 
 نکات : 
 اي و چربی را مشاهده کرد . توان بافت غضروفی ، ماهیچه در لالۀ گوش می )1
 تر است ! میانۀ مجراي گوش از ابتدا و انتهاي آن باریک )2
ی از مجراي گوش از بخش هاي گوش بیرونی فقط بخش )3

 !! ودتوسط استخوان جمجمه محافظت می ش
کدام از بخش هاي گوش میـانی و   پردة صماخ جزء هیچ )4

 رونی محسوب نمیشود !!!بی
ماخ به صورت مایل قرارگرفته اسـت بنـابراین   پردة ص )5

توان نتیجه گرفت بخش پایینی مجـراي گـوش از    می
 تر است !!! بخش بالایی آن طویل

دقت کنید استخوان چکشی و رکابی به یکدیگر متصل  )6
 نیستند !!

 آید ! ستاش از اجزاي گوش میانی به حساب نمیشیپورا )7
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 استخوان سندانی از بخش بزرگ خود با استخوان چکشی و از بخش نازك خود با استخوان رکابی در تماس است !! )8
 با توجه به شکل میتوان متوجه شد که ابتداي مجراي شیپوراستاش توسط استخوان جمجمه محافظت می شود ! )9

 از عصب شنوایی است !!عصب تعادلی اندکی بالاتر  )10
 اي نورون هاست !! بخش متورم در عصب ها مربوط به تجمع جسم یاخته )11
 بخش هاي مختلف گوش از بالا به پایین : )12

 دایره الف) مجاري نیم
 عصب تعادلی ، استخوان چکشی و رکابی  ب) عصب شنوایی ،

 ج) پرده صماخ ، حلزون گوش
 د) شیپوراستاش

 
 نکات :

 لزون گوش و بخش دهلیزي به یکدیگر متصل اند !حبا توجه به شکل  )1
 ! خی نقاط چند لایه اندلایه و در بر پوششی بخش حلزونی تکدر بعضی از نقاط بافت  )2

 یاخته هاي گیرندة شنوایی در قاعده خود با یاختۀ عصبی ارتباط دارد ! )3
ت و بقیه دقت کنید تنها مژك هاي یاخته هاي گیرندة شنوایی در تماس با مادة ژلاتینی اس )4

 هاي دیگر آن بین یاخته هاي پوششی قرار دارند !! قسمت
 دقت کنید ماده ژلاتینی فاقد یاخته است !! )5
 دایره قرار دارند !! یاخته هاي مژك دار حس تعادل در بخش هاي پایه مجاري نیم )6
دقت کنید که تعداد گیرنده ها چه در بخش تعادلی و چه در بخش شنوایی از تعداد یاختـه   )7

 پوششی اطرافشان کمتر استهاي 
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